FEN BiLIMLERI 8.SINIF A

1. Asadida glines isinlarinin yere diisme agisi ve golge boylarini gdsteren tablo verilmistir.

Gunes Isinlarinin Gelme Agisi | Golge Boyu
90°ise Golge olusmaz
45°-90° arasl ise Golge boyu cismin boyundan kisadir.
45° ise GoOlge boyu cismin boyuna esittir.
45° den kiicuk ise GoOlge boyu cismin boyundan fazladir.

Donenceler tzerinde oldugu bilinen bir X tlkesinde ekinoks tarihlerinde birim ylizeye diisen enerji
miktarini gosteren grafik asagidaki gibidir.

Enerji Miktari
A

Buna gore;
I. 21 Mart tarihinde X tilkesinde gblge boyu olusmaz.
Il. X tlkesi, Oglak donencesi lizerinde bulunur.

lll. X Glkesinde yere diisen enerji miktari ile diiz bir zemine dikilen cubugun golge boyu arasinda
ters oranti vardir.

verilenlerden hangileri dogru olabilir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il Q) Yalniz 1l D) llve lll

2. Bilgi: DNA molekillnin kendini eslemesi sirasinda niikleotitler arasindaki hidrojen baglari kopar ve
DNA bir fermuar gibi acilarak iki iplik haline gelir. Her bir iplikteki nlikleotitlerin karsisina sitoplazma-
dan yeni niikleotitler gelir. Bdylece bir zinciri yeni diger zinciri eski olan iki DNA molekili olusur.

DNA molekiliniin eslenmesi sirasinda sitoplazmada bulunan bazi maddelerin miktarindaki degisi-
mi gosteren grafikler asagidaki gibidir.

Seker Sayisi Fosfat Sayisi Organik Baz Sayisi

|_ Zaman |— Zaman |_ Zaman
(1

Buna gore verilen grafiklerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell C) Il ve llI D) I, llvelll
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_\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\



LG OLCER

3.

Yamaclarin Gilines'e karsi konumuna "baki"
adi verilir. Kuzey Yarim Kire'de Yenge¢ do-
nencesinin kuzeyinde baki yoni her zaman
daglarin gliney yamaclaridir. Gliney Yarim
Kire'de ise Oglak doénencesinin giineyinde
baki yonu her zaman daglarin kuzey yamag-
landir. Donenceler arasinda ise glines isinlari-
nin yere dik distligi tarihe kadar baki yoni
bazen kuzey bazen de gliney olur.

-
Sekil - |

X, Y ve Z Ulkeleri yenilebilir enerji kaynakla-
rindan biri olan glines enerjisinden, glines
panellerini kullanarak maksimum sekilde fay-
dalanmak istemektedir.

Gunes

Bu bilgiler isiginda giines panelleri Sekil-I'
de verilen iilkelerin hangi cephelerine
yerlestirilirse giines i1sisindan maksimum
faydalanmis olur?

X Y Z
A)Kuzey Kuzey  Kuzey
B) Guney Giliney Kuzey
C) Giney Kuzey  Kuzey
D) Kuzey Gliney Gliney

Develerin Ayaklarinin Genis
Tabanli Olmasi

Adaptasyon / \ Modifikasyon
Orak Hiicre Yazin
Anemisi Bronzlasmak
< S
o
& % &)\
£\ §/\%
5 C ob [}
< 1 2 2 X 3 4 2

Yukarida verilen etkinlikte verilen 6rnek-
lerin durumlarina gore ilerlendiginde
hangi sayiya ulasilir?

A1 B) 2 03 D) 4

FEN BILIMLERI

5.

8.SINIF A

Sekilde bir DNA molekdliiniin Gg farkh bolge-
sindeki nikleotitlerinde cevresel etmenlerle
degisiklikler meydana gelmistir.

. T G A
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Buna gore yukarida verilen DNA molekiil-
lerinden hangisindeki degisiklikler onari -
lamaz ?
A)Yalniz |
Q) Yalniz 1l

B) Yalniz Il
D) lvell

Kalitsal bir 6zelligin nesiller boyu nasil akta-
rildigini gOsteren semaya soyagaci denir.
Asagida bezelyelerde tohum seklinin kaliti-
mini gosteren bir soyagaci verilmistir.

@

| ®
@

. . % Diizgiin Tohumlu Bezelye

|:| O % Burusuk Bezelye

Tarali olanlar dizgiun tohumlu bezelyeleri
temsil ettigine gore,
[. 1 ve 2 numarali bezelyeler burusuk to-
humlu olamaz.
[Il. 3 numarali bezelye kesinlikle burusuk
tohumludur.
lIll. 4 numarali bezelye dilizgiin tohumlu
olabilir.
verilenlerden hangileri dogrudur? (Diizgiin
tohum aleli, burusuk tohum aleline baskindir.)
A)Yalniz | B) Yalniz Il
Q) lvell D) I ve lll
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FEN BiLIMLERI 8.SINIF A

Kutup Ayisi Kartal Col Tilkisi Kutup Tilkisi

- Derileri kalin yag - GUcld penceleri - Kulaklari uzundur. - Beyaz renklidir.
tabakasi ile kapli- vardir.

- Kiirkli yasadigi ¢cole - Kulaklari kisadir.

dir. Kiirkleri beyaz - Keskin gagalari uygun renktedir.

renklidir. Kulaklari avlarini kolayca ol- - Buz Ustunde znp.laya—
kisadir. .. L rak buz altindaki ba-

dirmelerini saglar.
liklarr avlamaya calisir.
Yukaridaki tablolarda, bazi canlilarda goriilen adaptasyonlar 6rnek verilmistir.
Verilenlere bakarak;

I. - Ayni tlrdeki canllarin farkh cevre kosullarinda gelistirdikleri adaptasyonlar birbirinden farkli
olabilir.

Il. Canlilarin beslenme 6zelliklerine gore gelistirdikleri adaptasyonlar farkh olabilir.
lIl. Farkh ttrdeki canlilar ayni cevre kosullarinda benzer adaptasyonlar gosteremezler.
ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?
A)Yalniz | B)Ivell O llvell D) I, 1l ve lll

8. Bezelye bitkisinde gorilen bazi kalitsal karakterlerin baskin veya ¢eknik olma durumlari tablodaki

gibidir.
Baskin Ceknik
fafakier ‘ Ozellik ‘ ozellik
Cicek rengi Mor Beyaz
Tohum rengi Sari Yesil
Tohum sekli Diizgilin Burusuk

Sari renkli tohuma sahip bezelye ve yesil renkli tohuma sahip bezelye caprazlanip elde edilen to-
humlardan rastgele secilen 2 tanesi ¢cimlendirildiginde bitkilerden birinin sari renkli tohum digeri-
nin yesil renkli tohum Urettikleri gézlemleniyor.

Buna gore caprazlanan bezelyelerin tohum rengi bakimindan genotipi;

|SS||Ss||ss|
| Il 1]

verilenlerden hangileri olabilir?

A)Yalniz Il B) Yalniz IlI C) [velll D) llve lll

Diger Sayfaya Geciniz »
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®

Mor cigekli Beyaz cicekli

0000 .
1
XXE

Saf mor cicekli bezelye ile saf beyaz cicekli be-
zelye caprazlandiginda birinci kusaktaki be-
zelyelerin hepsi mor cicekli oluyor. Birinci ku-
sakta olusan iki bezelye caprazlandiginda
ikinci kusakta beyaz cicekli bezelye olusuyor.

Buna gore;

. ikinci kusakta melez genotipli bezelye-
ler bulunmaktadir.

[I. Birinci kusagin tamami melez genotiplidir.

lll. Cekinik karakterler ikinci kusakta ortaya

cikmustir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I velll
Q) e lll D) I, 1l velll

BT

Yukaridaki semada bazi hava hareketleri gos-
terilmistir.
Buna gore;

I. Y sehrindeki hava soguktur.

IIl. X sehrinde bulut olusumu ve yagmur
gorulebilir.

lll. X sehri ylksek basing alaniyken, Y sehri
alcak basing alanidir.

verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Yalniz | B) Yanlz Il
Qlvell D) llve lll

FEN BILIMLERI

11. Bir 6grenci sekildeki gibi bir DNA molekiilu-

8.SINIF A

nin cift zincirini gosteren model yapmistir.

2
Buna gore;
I. Buzincirde toplam 6 tane nikleoid vardir.
[Il. X,Y ve Zayni tir niikleoid olabilir.

[Il. 1 ile ifade edilen yapi1 5C'lu seker iken, 2
ile ifade edilen yapi fosfattir.

verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Yalniz | B) Yanhz Il
Olvell D) Il ve lll

Yukarida gorselleri verilen hava olaylari ile
asagidaki tanimlar eslestiriliyor.

a) Yere yakin hava igerisindeki su buha-
rinin yogusmasi sonucu ¢ok kuguk su
damlaciklarinin olusmasi sonucu goéris
mesafesi azalir.

b) Yerylizinden buharlasan su, ylksekle-
re ciktikca soguk hava ile karsilasir ve
yogusarak kictk su damlaciklar haline
gelir. Yagis olarak tekrar yerytziine iner.

¢) Soguk gecelerde havadaki su buharinin
yerylziindeki toprak ve bitkiler izerin-
de kristaller olusturmasi olayidir.

Buna gore ka¢ numarali gorsel agikta
A)1 B) 2 03 D) 4

kalir ?

©
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14.

FEN BiLIMLERI 8.SINIF A

Deniz

Sekil-I Sekil-Il

Sekil - I ve Sekil - ll'deki 4 farkh bolge A, B, C ve D haritalari ile gosterilmistir.

GUnn belli bir saatinde A ve B bélgesine ait basing degerlerini gésteren grafik ile C ve D bolgesine
ait sicaklik degerlerini gosteren grafik asagida verilmistir.

Basing¢ (mbar) Sicaklik (°C)
1021+--
655
Bolge Bolge
A B C D

Yukarida verilenler degerlendirildiginde A, B, C ve D bolgelerinde gerceklesen hava olaylari
ile ilgili;

I. A bolgesinde alcalici hava hareketleri goriilmektedir.

Il. Sekil - I'de riizgarin yonu denizden karaya dogrudur.

1. Sekil - II'de D bélgesinde alcak basing alani olusur.

IV. Cbolgesinde 6l¢ililen basing degeri, D bolgesinde dlctilen basing degerlerinden daha buyuaktdir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Il ve lll Q) lvell D) lll ve IV

Diinya'nin eksen egikligi, sekli ve glines etrafindaki dolanma hareketi sonucu glines isinlarinin gelis
acisi degisir. Guines 1sinlarinin gelis agisi gélge boyunu etkilemektedir.

Gunes

Yukaridaki gorselde Diinya lizerinde bulunan K, L ve M noktalari verilmistir.
Buna gore K, L ve M noktalarinda bulunan ayni boydaki kisilerin gélge boylari arasindaki ilis-
ki asagidaki grafiklerden hangisi gibi olabilir?

A) Golge Boylari B) Golge Boylari C) Golge Boylari D) Golge Boylari
A A

Noktalar Noktalar

K L M K L M

Diger Sayfaya Geginiz »
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15. Himalaya tavsanlarinin ayaklari, kulaklar, burnu ve kuyrugu siyah; viicudunun diger bolimleri ise
beyazdir.

Himalaya tavsani ile 2 asamadan olusan bir deney tasarlaniyor.

1. Asama: Himalaya tavsaninin sirt bolgesindeki beyaz tiyler tiraslanip bu bélgeye buz torbasi
baglaniyor ve bir stire sonra bu bdlgeden cikan tiylerin siyah oldugu gorullyor.

Buz Torbasi Siyah tuyler

- -~
(TR, 5 -
e e
2. Asama: Siyah tlyler traslaniyor ve bir miiddet sonra ¢ikan tlylerin beyaz oldugu gériiliyor.

Tuyler tiraslaniyor
Siyah tuy X Beyaz tlyler

, D [ D /TR
e et U
Yapilan bu deneyle ilgili;
I. Bu durum viicut hiicrelerindeki kalici mutasyon ile aciklanir.
Il. Cevre sartlarinin canlilarda gegisi degisiklikler olusturabilecegini kanitlar.
lll. Cevre sartlarindaki degisiklik himalaya tavsaninda bazi genlerin isleyisini degistirmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)Yalniz | B) Yalniz Il Qllvell D) I, Il ve lll

16. Asagida bir etkinlik semasi gosterilmistir. " HAVA
OLAYI

Bugun yapilacak atletizm kosulari yogun yagis nedeniyle ertelenmistir.

Hindistan'da olusan hortum bliylik maddi hasara yol agmistir.

Dogu Karadeniz Bolgesinde gorilen fon rizgarlari bu bdlgede turuncgillerin
yetismesini saglamistir.

Akdeniz bolgesinin sicaklik ortalamasi yliksek oldugu icin yaz turizmi gelismistir.

Yukarida verilen ifadeler hangi durumla ilgili ise o bolime "v" isareti koyulacaktir.

Buna gore etkinlik semasinin dogru isaretlenmis hali asagidakilerden hangisi gibidir?

[ HAVA N | HAVA o [ HAA R | HAVA
IKLIM IKLIM IKLIM IKLIM

- OLAYI OLAYI OLAYI OLAYI
v v v v

v v v v

v 4 v 4
v v v v
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17. Asagida eslestirme etkinligi verilmistir.

Mutasyon | Modifikasyon

a) Alti parmakh ayaklara sahip olmak v
b) Albino birey v
¢) Arilarda kralice ve isci arl olma durumu v
d) Dort boynuzlu kegi v
e) Cuha ciceginin farkli sicakliklarda beyaz ve kirmizi /

renkli cicek agmasi

Yukaridaki eslestirme yapilirken hatali isaretlemeler yapilmistir.
Buna gore;
I. b — Mutasyon Il. e > Modifikasyon [Ill. ¢ > Mutasyon
verilenlerden hangilerinin degistirilmesi eslestirmeyi tamamen dogru hale getirecektir?
A)Yalniz | B) Yalniz Il O lvell D) Il ve lll

18.
Tiirkiye
e

~a
Avusturalya

Diinya 21 Haziran tarihinde iken Tiirkiye'de oturan Hakan, Avusturalya'da oturan arkadasi Selim'le
telefon goriismesi yapmaktadir. Aralarinda gecen diyalog su sekildedir;

Hakan: Senin bulundugun sehirde geceler glindiizlerden daha uzun mudur?

Selim: ........... 0]

Selim: Senin bulundugun sehirde geceler kisalmaya, glindiizler uzamaya mi basladi?

Hakan: ... (1

Hakan: 6 ay sonra yanina geldigim zaman yazlik elbiselerimle mi geleyim?

Selim: ........... (1

Buna gore Hakan ve Selim'in verdigi cevaplar asagidakilerden hangisidir?
A i i

A) Evet Evet Hayir

B) Evet Hayir Evet

C) Hayir  Evet Evet

D) Hayrr ~ Hayir Evet

Diger Sayfaya Geginiz »
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19. DNA ile ilgili calismalar olan bilim insani Aziz, Gniversitede profesorlik yapmaktadir. Aziz Hoca'nin
4 tane 6grencisi vardir. 4 tane farkli oda ayarlayarak 6grencilerin kromozom, DNA, gen ve niikleotit
konularinda bilimsel calisma yapmalarini ve bir poster hazirlamalarini istiyor.

- DNA'da 4 cesit orga- - Nikleotitte fosfat - DNA'nin yonetici - DNA Uzerindeki her
nik baz bulunur. grubu bulunur. birimi kromozomdur.  genin sifresi farkhdir.
- Kromozom sayisi - DNA'larin birbirinden - DNA eslenirken stop- - iki farkli tiiriin kro-
fazla olan canlidaha  farkh olmasi nlikleo-  lazmadaki serbest mozom sayisi ayni
gelismistir. tid cesitinden kay- nikleotid sayisi artar. ~ olabilir.
- DNA her canlida naklanir. - DNA bakilarak kisinin - DNA kromozomdan
cekirdegin icinde - Genler niikleotitin babasi tespit edilebi-  kiguktr.
bulunur. icinde bulunur. lir. - DNA kendini esleye-
- DNA yonetici bir - DNA'da 4 cesit azotlu ~ bilir.
molekuldur. organik baz bulunur.

Buna gore hangi odadaki 6grenciler dogru bir bilimsel calisma yapmislardir?
A)1 B) 2 03 D) 4

20. Buket g farkh deney diizenegi hazirlanmistir.

1. Deney: Tohumlarin ¢imlenebilmesi icin uygun

I§Ik\\§* Yesil Karanlik  — Yesil ol- sartlarda dzdes bitki tohumlari alinarak yapilan de-
yaprakli Ortam mayan neyde 151kl ortamda yetistirilen bitkinin yapraklari-
o yaprakh ; y e )
bitki bitki nin yesil oldugu, karanlik ortamda yetistirilen yap
itki

raklarin ise renksiz oldugu gorilmustar.

Tavsan ;;;X ISInI 2. Deney: Yeterli besin ve havanin bulundugu iki
Y / \ kaptan birine X 1sinlar etki ediyor. Kaplarda bulu-
e \*Lz‘ nan tavsanlardan X 1sinina maruz kalan cilt kanseri-
ne yakalandigi tespit ediliyor.

Yeterli besin ve hava vardr.

\// 3. Deney: Dismanlarini korkutmak igin kelebegin kanatlarinin renkli renkli
olmasi kelebegin hayatta kalma sansini arttirmistir.

~
[}
o)
<
U
N2

Buna gore bu deney diizeneklerinde belirtilen olaylar asagidaki seceneklerden hangisi ile

aciklanir?

Deney -1 Deney -2 Deney -3
A) Adaptasyon Mutasyon Adaptasyon
B) Modifikasyon Adaptasyon Mutasyon
C) Modifikasyon Mutasyon Adaptasyon
D) Adaptasyon Modifikasyon Mutasyon

« Test bitti. Cevaplarinizi kontrol ediniz.
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